

着眼国家战略,助力“一带一路”教育共同体

本报讯 12月28日,“一带一路”教育国际交流论坛在海上丝绸之路的起点福建泉州举行。站在下一个“金色十年”的路口,本次论坛以“高质量推进‘一带一路’教育国际交流合作的路径、机制与方法”为主题,由中国教育国际交流协会“一带一路”教育国际交流分会主办,福建省教育国际交流协会和黎明职业大学共同承办。来自全国高等教育、职业教育、基础教育各层次院校和教育机构国际合作负责人及行业专家300余人线上线下参加了论坛。

中国教育国际交流协会会长、“一带一路”教育行动推进委员会主任委员、复旦大学原党委书记焦扬,中国教育国际交流协会副秘书长安延,福建省教育厅副厅长王飏,福建省教育国际交流协会会长巫文通,黎明职业大学党委书记杨远志分别致辞,分会副理事长、北京语言大学副校长张宝钧主持会议。

焦扬指出,教育领域国际交流与合作是推动共建“一带一路”的重要抓手,是促进民心相通、推动人类文明进步的重要力量。站在新的起点上,希望“一带一路”教育国际交流分会进一步发挥好枢纽作用、平台作用、支撑作用,把准“定盘星”,始终把习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述作为工作总纲领;涵养“动力源”,发挥各单位资源禀赋和特色优势,推动科研学术创新;厚植“增长极”,搭建高层次合作平台,加强教育国际交流务实合作;打造“生力军”,聚焦青少年这一关键群体,培育高素质国际化一流人才。

安延表示,希望分会全体会员能够继续着眼国家发展战略,对标共建“一带一路”教育行动高质量发展目标和协会发展规划,充分挖掘和整合会员院校优势和特色资源,主动布局,加快“走出去”步伐,扩大海外“朋友圈”。交流协会将和全体会员一起,不断拓展和深化同“一带一路”共建国家教育合作与交流,助力构建“一带一路”教育共同体,推动共建“一带一路”教育行动高质量发展不断取得新成效,为加快建设教育强国、全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献。

论坛上,分会秘书长、复旦大学党委宣传部部长陈玉刚作“一带一路”教育国际交流分会2023年度工作报告。

复旦大学一带一路及全球治理研究院常务副院长、上海社会科学院原副院长黄仁伟教授,浙江师范大学非洲研究院院长、浙江省特级专家刘鸿武教授分别以“‘一带一路’倡议十大战略创新”、“全球南方现代化与全球南方科教人才合作”为题作报告。

来源:“一带一路”教育国际交流分会秘书处

弘扬教育家精神

陈玉聃:让学生接触一流事物

在他的课堂上,国际政治能与文学艺术邂逅相交。在他的讲授中,“冷门绝学”变得生动立体。他立志遍览中外经典,探寻古往今来对国际政治的思考,在学生心中播撒促进世界和平与发展的“思想种子”。

他是国际关系与公共事务学院副教授陈玉聃。今年9月,他荣获复旦大学“钟扬式”好老师称号。

从有趣中得出深刻的道理

从教以来,陈玉聃为本科生和研究生讲授“近现代国际关系”“国际政治文选精读”“国际政治理论”等课程。

在他看来,一流的学生要用一流的课程、一流的教学来匹配,需要兼顾学术性和前瞻性。“让学生接触一流的东西、研究一流的东西,这是我最大的挑战,也是我最大的幸福所在。”

如何把一流的学问讲好?陈玉聃的思路是,把最深刻、最前沿的东西做到深入浅出,让每一场讲授变得生动有趣。

他的讲授中,玛格丽特·撒切尔、《权力的游戏》《哈利·波特》等“90后”“00后”学生喜闻乐见的内容常常能与国际政治的专业知识不期而遇,在讲到饮食和外交时,他还会带一些自己做的点心与学生们分享。

在他看来,站在复旦的讲台上,既不能把课上得很生硬,也不能只是流于形式。“要以小见大,从这些有趣的东西中得出深刻的道理,才是对教学者真正的考验。”

做研究需要关怀人类命运

“他有深厚的人文和美学素养,擅长古琴、击剑,喜好听歌



剧、逛博物馆。在老师身上,我们能感受到国务精神的包容和丰富——不仅要我们做一个卓越为公的青年,还要做一个有更高审美趣味,真诚而美好的人。”有学生这样评价陈玉聃身上的“文艺”气质。

在这位“文艺青年”的课堂上,国际政治与文艺常常不期而遇。比如,他会以“国际政治与文艺的邂逅”为题,从文学、博物馆、音乐、体育、饮食等方面着手,以不同的视角勾勒出国际政治与文艺不期而遇的场景。

“文艺是一种镜像,它让我们更好地理解国际政治最深邃的那些事物。”在陈玉聃看来,在传统研究中,人们一般更关注国际舞台上的政府首脑、外交官、名流等,普通人往往被排除在外,国际政治与文艺的联结交点,能让大家关注到更多具体的、有血有肉的人,把更多的普通人拉回到了国际政治的视野之中。“做研究要有对人类命运的关怀,国际政治包含着有思想、有情感的人,而不只是抽象的框架、组织和制度。”

继承和发扬。

“以国观国,以天下观天下”是陈玉聃常对学生们说的一句话。他引用《易经》“观乎人文,以化成天下”和《论语》“志于道,据于德,依于仁,游于艺”的观点,希望学生们从世界的角度去看世界,学习人类一切伟大的文化成果,从而理解天下、改变天下。

在陈玉聃看来,国际政治乃至整个社会科学,都需要思考人类作为共同体、作为集群生活的社会性动物,最终将通往何方。他希望经由思想史和文化艺术的路径,在国际政治领域走向对人之主体性的肯定、对人之丰富性的确认和对人之命运的关怀,从而为国际政治寻回“人”,这也是他希望传授给学生们的研究理念。

“陈老师是一位学贯中西的好老师。”国际关系与公共事务学院2023级博士研究生田野说。

在陈玉聃的悉心指导下,田野逐渐找到了自己的研究方向,开始探究中国古代国际政治体系和思想,并逐渐完善自己的申博论题。“在学习和研究过程中,陈老师给了我很多帮助,他对中西方政治思想的传授,对我产生了至关重要的影响。”

“国际政治思想史领域,国内国外都有丰富的思想。”陈玉聃希望在教书育人的过程中,为学生们种下“思想种子”,像钟扬老师保存种子那样,把不同地区、不同时代的思想保存和传承下去。“也许有些种子现在不适合开花,期待学生们有朝一日能在特定的国际政治环境中用到它们,为世界和平与发展贡献一份力。”陈玉聃说。 实习记者 丁超逸

复旦大学教职工荣休仪式举行

本报讯 12月26日,由校党委教师工作部、人事处、退休教职工工作处、工会共同主办的“薪火相传、继往开来”——2022—2023年度复旦大学教职工荣休仪式在邯郸校区光华楼东辅楼102报告厅举行。2022—2023年度全校共有279名教职工光荣退休,他们是学校事业发展的建设者,也是学校历史发展的见证者。

校党委常委、副校长汪源源,校党委原副书记、校关工委常务副主任、校老教授/退(离)休教师协会会长陈立民,校党委常委、宣传部部长、教师工作部部长陈玉刚,各单位荣休教职工代表,各院系主要负责

人,基层工会主席以及相关职能部门负责人出席仪式。仪式由陈玉刚主持。

汪源源为荣休教职工代表颁发纪念章,人事处处长姜育刚与退休教职工工作处处长周桂发交接教职工荣休名册。据介绍,两本教职工荣休名册由计算机科学技术学院副教授李大学和新闻学院2011级校友朱政分别书写,将永久保存于学校档案馆,以铭记荣休教职工对学校事业发展作出的贡献。

法学院孙晓屏、药学院叶德泳、总务处吴伟峰作为荣休教职工代表,材料科学系龚焱作为青年教师代表,分别在仪式上发言。 本报记者 李斯嘉

校档案馆荣获档案学术活动先进

本报讯 12月27日,上海市档案学会高校档案专业委员会2023年年会在复旦大学逸夫楼报告厅召开。复旦大学党委副书记周虎致辞,上海市档案学会秘书长居继红以及上海市档案学会高校档案专业委员会会员、获奖代表等120余人出席会议。

会议表彰了过去五年在学会组织的学术活动中做出突出贡献的集体和个人。复旦大学档案馆被评为“档案学术活动先进集体”,陈超群获“档案学术活动先进个人”荣誉称号,王建平获“从事档案工作满20年”荣誉称号。 文/邱兰芳

宁波研究院项目入选“领雁”计划

本报讯 日前,复旦大学宁波研究院《车规级MOSFET功率半导体器件研发》项目成功入选“领雁”研发攻关计划,实现了宁波研究院承担浙江省重大科技攻关项目的重要突破。“领雁”研发攻关计划是浙江省重大科技专项,由省级财政资金设立,面

向世界科技前沿、经济主战场、国家和浙江重大需求、人民生命健康,开展重点技术领域的前沿科学问题研究、重大关键核心技术攻关、重大社会公益性研究、重大国际科技合作等研究活动的科技计划。

来源:宁波研究院